

邀知華派田中鷹派前原 釣島立場死撐

# 野田改組內閣

# 人格分裂

日本首相野田佳彥昨宣布任內第三次內閣改組，10名閣員被更換。40年前促成中日恢復邦交的前首相田中角榮之長女、知華派前外相田中真紀子獲委任為文部科學大臣，鷹派前外相前原誠司則任國家戰略大臣，被視為反映日本對中日關係的最新動向。野田表示，新內閣將堅持釣魚島不存在主權問題的立場，但將通過對話，尋求使中日對立降溫。

新內閣昨晚召開首次會議，確定施政基本方針，當中提出在深化以日美同盟為基礎的外交政策，同時構建與中韓等亞洲各國及世界各國的多層次關係。方針又指日本將遵守國際法，履行保衛日本領土領海的責任，同時繼續強化對主權的「法律上控制」。

田中真紀子一直與北京關係良好，她上周獲邀訪華出席紀念活動時，重申擱置釣魚島問題是中日的重要共識。受颱風影響，原訂前日從北京回國的田中，昨天才返抵東京，一落機便直奔首相官邸。

## 前原對華強硬 續損中日關係

野田昨否認任命田中與中日關係有關，聲稱她的職位並非外相，只是希望借助她的經驗，解決備受關注的校園欺凌等問題。

早稻田大學國際政治教授山本武彥認為，野田的意圖昭然若揭，是希望向北京發送清楚訊息，展示修復關係的誠意。山本表示：「文科相是管理中日文化交流的關鍵職位，野田明顯希望田中可為修復兩國關係出一分力。」

不過，野田同時邀請對華強硬的前原接任權力範圍廣大的國家戰略大臣，被指將令中日關係進一步惡化。山本認為，起用前原的原因是要架空田中，以取悅民主黨內鷹派：「野田難以以為起用田中說服黨內保守派，因此希望借前原取得平衡。」

## 被指圖凝聚人氣 防流失選票

分析認為，10位新閣員的職位對政策方向影響不大，認為野田只是希望通過任命田中及前原等知名議員入閣凝聚人氣，團結士氣低落的民主黨，防止再有黨員因反對增加銷售稅離黨。同時，一旦眾議院解散提早大選，此舉亦可盡力阻止選票流失，嘗試為已呈敗局的民主黨爭取一線生機。

野田為推行增稅法案，曾向在野黨承諾「短期內」解散眾院。自民黨黨魁安倍晉三昨會晤公明黨黨魁山口那津男，就解散眾院立場達成共識，表示將在臨近的三黨黨首會談中聯手向野田施壓。不過，野田仍然強調「不會說出解散時間」。

■路透社/法新社/日本《讀賣新聞》

前原誠司  
國家戰略擔當相



田中真紀子  
文部科學相



## 新內閣名單

### 留任：

官房長官	藤村修 (62歲)
副首相	岡田克也 (59歲)
外相	玄葉光一郎 (48歲)
防衛相	森本敏 (71歲)
經濟產業相	枝野幸男 (48歲)
復興相	平野達男 (58歲)
國土交通相	羽田雄一郎 (45歲)
農相	郡山昌彰 (62歲)

### 新任：

國家戰略擔當相	前原誠司 (50歲)
財務相	城島光力 (65歲)
文部科學相	田中真紀子 (68歲)
總務相	榑床伸二 (53歲)
環境相兼核電站事故擔當相	濱博行 (53歲)
厚生勞動相	三井辨雄 (69歲)
法相兼綁架問題擔當相	田中慶秋 (74歲)
國家公安委員長	小平忠正 (70歲)
金融擔當相	中塚一宏 (47歲)
郵政民營化擔當相	下地幹郎 (51歲)

■共同社

## 撈資本擺姿態終徒勞

香港文匯報訊(記者 田一涵 北京報導)近期釣魚島局勢升溫，中日矛盾不斷，野田佳彥起用田中真紀子及前原誠司入閣，中國人民大學國際關係學院副院長金燦榮指出，右翼成員前原入閣，意圖是加強內閣實力，有利於在國內撈取更多政治資本，為明年2月大選造勢。而邀請田中這個對華友好人士入閣，只是欲緩和外務部矛盾，有助於對華溝通。

金燦榮表示，不難看出日本政府近期在釣魚島問題上有一定退讓姿態，同時野田的注意力已轉移到將舉行的國會大選上。在此時刻改組內閣，招攬不同派系人士入閣，有助於野田內閣進一步施政，鞏固政權。

金燦榮強調，雖然野田邀請田中入閣，但並非真心與中國修好，而僅僅是對中國的一個良好姿態。日本在釣魚島問題上對華強硬，同時不斷麻痺中國，使釣魚島問題國際化，這一點可以從前原入閣中看出來。

他指出，由於民主黨是近兩年掌權的執政黨，較之自民黨，政治資本不足，所以必須採用聯合執政方式，保住執政地位。不過這種「聯合」是徒勞的，因為最新民調顯示，自民黨支持率超過民主黨。民主黨很有可能在大選中失勢，成為在野黨，所以野田這種「小動作」，對內也徒勞。

持獨

■野田佳彥改組內閣後在首相辦公室會見記者。法新社



## 田中真紀子

### 知華派：

前日相田中角榮的長女。田中角榮1972年親身推動中日邦交正常化。她日前訪問北京，表示「釣魚島問題放一邊，留待以後解決」是中日老一輩領導人達成的諒解和共識，並表示有決心完成父親的事業。她1992年陪父親訪華，擔任中文翻譯，並與鄧小平會面，之後也曾訪華數次。

### 背景：

生於1944年1月14日，育有一子二女。在美讀高中，日本早稻田大學商學院畢業，1993年當眾議員，翌年擔任科學技術廳長官逾一年。2001年於自民黨黨魁選舉中為小泉純一郎助選，後成為日本史上首位女外相，翌年1月被解職。

### 「毒舌女」：

原任眾議院外務委員長，因講話直率被稱為政壇「毒舌女」，曾批評「外務省是伏魔殿」，得罪自民黨不少高層。■綜合報道

## 前原誠司

### 著名鷹派右翼：

多次公開宣揚「中國威脅論」。2010年處理中日撞船事件時態度強硬，多次批評中方反應；近期又否認釣魚島「擱置論」，指稱是中方單方面主張，日前更在電視上狂言中方「極度歪曲歷史」。同時是民主黨內罕有的「親美派」。

### 背景：

生於1962年，其妻幼時曾在香港生活，中文頗流利。中學時父親臥軌自殺，此後他一直依靠獎學金升學，考入關西著名京都大學，攻讀國際政治學。1987年到「政治家搖籃」松下政經塾深造，1991年以28歲之齡成為京都府最年輕議員，兩年後當選國會眾議員。民主黨存在所謂「前原集團」，可謂黨內少壯派領袖。

### 「日本貝理雅」：

2005年9月以2票優勢擊敗菅直人成為民主黨黨魁，與時任英國首相貝理雅同樣年輕，被日稱稱為「日本貝理雅」。2011年因政治獻金醜聞辭職。■綜合報道

## 田中真紀子：日歷史教育有缺陷

新任文部科學大臣田中真紀子昨晚在東京表示，日本歷史教育存在缺陷，應將全面的歷史事實告訴國民，由國民來作出思考和判斷，否則下一代就無從形成明確的歷史觀，日本人在國際社會獲取話語權也就無從談起。她指出，根據文部省使用的現有教育指導綱要，歷史教育中對古代史記述十分詳盡，但近代史內容卻相對單薄，「我一直對此存有疑問，認為這樣的教育存在問題。」■新華社

## 「論功行賞」除異己恐釀內訌

野田佳彥聲稱今次改組內閣，是為應對內政外交挑戰。不過，分析認為，新人選「論功行賞」色彩濃烈，並有「排除異己」之嫌，恐難以緩解執政困境。在野黨亦指責野田改組非為政策着想，只為備戰眾院大選。輿論擔憂，在野黨步步進逼，野田很可能已無計可施。另外，野田上月連任民主黨黨魁，卻未邀競爭對手入閣，似有排除異己。分析指，在野黨選舉過程中，對手嚴厲批評他，反映黨員對他頗有怨言。野田去年9月首次組閣，起用競選對手鹿野道彥為農林水產大臣，並任命小澤一郎派系的一川

曾為野田打江山。榑床伸二(見圖)、前原誠司、城島光力身為前民主黨領導班子的核心人物，曾協助野田實現社會保障與稅制一體化的改革法案。在黨魁選舉中，部分黨員曾邀田中真紀子參選，但她沒接受，反而支持野田。野田起用她，也有「論功行賞」之嫌。另外，野田上月連任民主黨黨魁，卻未邀競爭對手入閣，似有排除異己。分析指，在野黨選舉過程中，對手嚴厲批評他，反映黨員對他頗有怨言。野田去年9月首次組閣，起用競選對手鹿野道彥為農林水產大臣，並任命小澤一郎派系的一川保夫和山岡賢次入閣，某程度緩解黨內不滿情緒。然而，今次卻徹底無視其他派別，不利維持黨內團結。■新華社

眾院大選 隨時失過半優勢

野田執政一年以來，民主黨在眾議院的議席由逾300個大減至247個，稍一不慎便會失去240的過半優勢。分析認為，野田若堅拒重用年輕議員和「反野田」派，將難以避免民主黨再次內訌，甚至迫使更多黨員退黨。■新華社

## 話你知 日本國家戰略局

日本國家戰略局由時任首相鳩山由紀夫於2009年創立，希望能「制定新時代的國家願景、處理日常政務協調及減輕首相負擔」。當時由於法律基礎尚未穩固，故國家戰略局暫以「國家戰略室」的名義，由內閣成員領導運作。後來出任首相的菅直人，當時出任日常政務協調及減輕首相負擔。當時副首相兼國家戰略大臣，古川元久則擔任國家戰略室室長。國家戰略局負責指揮及監督各中央省廳，並參與制定預算、外交安保政策、向內閣推薦副大臣與政務官等政府決策。此外，亦聘用精通經濟和外交的學者、官員、地方政府代表等，組成首相諮詢機關，作為旗下機構。■綜合報道

## 財相人選意外 與在野黨有交情



野田佳彥選擇起用前民主黨國會對策委員長城島光力出任財務大臣，令不少媒體意外，分析估計野田可能希望借助城島的談判能力，提升政府運作效率，挽救執政民主黨低下的民望。

### 欲說服通過加稅案

外界一直估計野田會任命副首相岡田克也兼任財相，分析認為，城島力挺提高消費稅，與原有政策方向一致，加上談判能力備受讚賞，與在野自民、公明兩黨均有交情，估計野田或是希望借助城島說服在野黨通過法案。

專家估計，城島上任後不會在市場上興風作浪，會維持前任安住淳的方針。布朗兄弟哈里曼資深外匯策略師村田雅志表示：「城島重視共識和黨內團結，對經濟政策亦未有清晰前瞻。野田考慮到眾院選舉臨近，或不想為這個舉足輕重的職位起用強硬派，以免黨內起風波。」

巴克萊資本首席日本經濟師森田恭平表示：「相信政府將維持現有外匯政策，在美元兌日圓跌破78後發出出口頭警告，並準備好一旦日圓升勢過劇時出手干預。」■《華爾街日報》/法新社/路透社